

# 来嵩山寻找生命的春光 让“嵩山记忆”深刻灵魂

## 中外游客：“来登封旅游已经成为一种时尚了”

9月26日，俄罗斯的伊万诺维奇和爱人边走边看边赞叹，少林寺的文化厚重，观看了少林功夫表演后，不禁感慨，“普京总统造访少林寺，他是在禅修内心啊……”

“来登封旅游已经成为一种时尚了！”说起5年来登封旅游的发展，登封海外旅行社经理珊珊由衷赞叹。

近年来，登封市发挥登封儒释道、“双遗产”等文化优势，着力打造文化名城、生态名城、旅游名城。加快推进嵩山论坛生态文化示范区建设，连续成功举办6届嵩山论坛年会和少林武术节，并把“嵩山论坛”建成华夏文明与世界文明对话和文化交流的重要平台，打造“华夏文明看登封，心灵家园在嵩山”文化品牌。嵩山风景名胜区也先后荣获中国风景名胜区行业工作先进单位，全国风景旅游示范点，中国（首选）十佳文明示范旅游区，中国最美十大地质公园和首批全球低碳生态景区等荣誉称号。

## 美丽登封，打造国际知名旅游目的地

广州的王先生近日故地重游少林寺、嵩阳书院和中岳庙，他感慨道：现在的嵩山景区和十年前是天壤之别，不论从规划，还是从面貌，都具有了“国际范儿”。

如今，登封市进一步按照“国际化、特色化、品质化”标准，全面提升登封市的国际吸引力、国际认知度和综合竞争力。据悉，《登封市中国少林功夫国际旅游目的地创建规划》目前正在进行终期论证，随后进行评审，今后几年登封将以创建少林功夫旅游目的地为抓手，通过创建，突出特色、完善要素、补齐短板，最终促进全域旅游发展，把登封打造成国际知名旅游目的地。

## 安适自在，登封已成为郑州的后花园

9月24日，来自郑州的登山爱好者林建国下山后专程来到龙玺湾看房，他说，他们一家四口经常到登封登山度假。深深被嵩山新鲜的空气、秀美风景所吸引。下一步想在登封买套房，“这里很适宜居住、锻炼”。

近年来，登封市以生态文明为抓手，实现文化旅游产业可持续发展。坚持“植树、存水”的发展战略，大力发展生态旅游，重视生态环境保护，生态已熔铸为嵩山旅游的精髓。如今的嵩岳大地，路在树中、城在林中、街在绿中、人在景中，人与自然和谐相融。

浪漫大风车，梦幻荟萃山，揽胜大熊山，养生白沙湖；还有卢崖瀑布的登封嵩山传奇风洞飞行体验馆，你可如鸟儿一般飞翔……



9月27日，河南省风景名胜区工作会议在这里召开。

这里历史悠久，文化厚重，每一寸土地都铭刻着历史的印记，每一块石头都流淌着动人的传说；这里有“天下第一名刹”少林寺，并享有“天下武功出少林”的美誉，有被列入世界文化遗产的登封“天地之中”历史建筑群，有首批世界地质公园——中岳嵩山，有北方唯一大型山地实景演出——禅宗少林·音乐大典等，这里是中国第一旅游资源大县（市）——登封市。

记者 袁建龙 登封时报 孙淑霞 文/图

## 美丽乡村，那一抹乡愁记忆

在武汉工作多年的李涵周日回到老家徐庄大熊山，由衷地赞叹家乡越来越美：“记忆里土地贫瘠的大熊山，如今建设得非常美丽，乡亲们日子也越来越好！”

如今，登封市依托嵩山森林生态和人文生态优势，大力发展森林生态旅游和森林“绿色文化”，登封全域已形成嵩山森林观光与休闲养生生态旅游区、大熊山休闲度假生态旅游区、香山

中原风情生态旅游区三大森林生态旅游区域。

登封的乡村小镇“一村一景”，鸟语花香、情趣盎然，美轮美奂，处处透露出最自然的生活气息。

登封还将加快推进白沙湖文化休闲健康区、中灵山旅游风景区、大金店古街等项目，打造若干生态游、红色游、休闲体验游等特色旅游片区和精品乡村旅游路线。

## 嵩山文化游，传统文化唤起灵魂印记

今年登封双节，将上演“文武”大戏。

游客在观赏嵩山醉美秋色的同时，以嵩阳书院儒学文化为代表的大型拜孔仪式，以少林寺功夫文化为代表的“少林功夫秀”系列表演；禅宗少林·音乐大典带给你梦幻般的禅意；双节期间特推出“祈福大嵩山、健

康养生游”，即将为您奉上嵩山文化的饕餮盛宴。

嵩山儒释道文化合成的中岳圣山传统文化的辉煌交响，等您来拨弦，嵩山文化将为您的心灵得到一次全新的升华而发酵喷薄。

## 文化圣山，嵩山记忆

华夏文明发源地之一的嵩山地处中原，东临七代京都汴梁（开封），西与十三朝古都洛阳毗邻，北依黄河、南近颍水，群山耸立，层峦叠嶂，风光秀丽，景色宜人。

嵩山由太室和少室两山组成，以奇、险、峻、秀而居五岳之中。历代的帝王将相、文人学士、高僧名道和拳豪义侠都常到这里活动，留下了众多的文物古迹。

嵩山是全国首批世界地质公园、重点风景名胜区、国家森林公园，被誉为“一山荟三教、一岳领万山、一武名四海”的自然文化资源宝库，拥有一个国家5A级景区（少林寺）和两个4A级景区（嵩阳书院、中岳庙），与登封市的“天地之中”历史建筑群、全国优秀旅游城市、国家卫生城市等烫金名片紧密结合，成就广阔前景。

## 擦亮“少林功夫”这一世界级的“金字招牌”，登封越来越“国际范儿”

世界级的“金字招牌”少林功夫引来万众朝拜。如今的少林功夫，不仅有“春晚给我四分半，我还观众五千年”的气概，更有世界各地遍地开花的少林情结。

“我被神奇的少林功夫吸引，来少林寺学武两年多了”，来自英国的威尔逊（Wilson）汉语说得很流畅。

目前，来自世界各地的“少林弟子”和游客，成为世界文化与中国文化交流的纽带，少林寺和少林功夫已成为最具代表性的中国文化符号之一。

登封致力于提升国际吸引力、国际认知度和综合服务水平，将为海内外游客提供更具特色、优质旅游产品和服务。

## 登封市加快郑州国家中心城市次中心建设

改革开放以来，登封历届党委、政府依托丰富的旅游资源，逐步实施“旅游立市”战略，全面推进世界历史文化名城建设，旅游业得到了长足的发展，目前已成为登封市的支柱产业。登封市年接待人数从1978年的3万人次，增加到2016年1200万人次，门票直接收入5亿元，旅游总收入91.8亿元。

2017年截至6月底，登封市统计接待游客达到780万人次，实现门票收入2.8亿元，旅游总收入达到61.6亿元。

正在建设的百城建设提质工程，让登封市逐渐变成一座有魅力的新型城市。

未来，登封市着力打造文化名城、旅游名城、生态名城，为郑州建设国家中心城市做出应有贡献。

未来，你进入登封，就是进入景区，三季有花、四季常青。

牵一人之手，择一城终老。赏几多美景，许一世倾城。

登封——带动你的灵魂，迸发属于你的生命的春光。